

習近平：提升科技創新能力 建設統一電力市場

主持召開中央全面深化改革委員會會議

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革委員會主任習近平11月24日下午主持召開中央全面深化改革委員會第二十二次會議，審議通過了《科技體制改革三年攻堅方案（2021-2023年）》、《關於加快建設全國統一電力市場體系的指導意見》、《關於建立中小學校黨組織領導的校長負責制的意見（試行）》、《關於讓文物活起來、擴大中華文化國際影響力的實施意見》、《關於支持中關村國家自主創新示範區開展高水平科技自立自強先行先試改革的若干措施》。

習近平在主持會議時強調，開展科技體制改革攻堅，目的是從體制機制上增強科技創新和應急應變能力，突出目標導向、問題導向，抓重點、補短板、強弱項，鑰定目標、精準發力、早見成效，加快建立保障高水平科技自立自強的制度體系，提升科技創新體系化能力。要遵循電力市場運行規律和市場經濟規律，優化電力市場總體設計，實現電力資源在全國更大範圍內共享互濟和優化配置，加快形成統一開放、競爭有序、安全高效、治理完善的電力市場體系。加強黨對教育工作的全面領導是辦好教育的根本保證，要在中小學校建立黨組織領導的校長負責制，把政治標準和政治要求貫穿辦學治校、教育育人全過程各方面，堅持為黨育人、為國育才，保證黨的教育方針和黨中央決策部署在中小學校得到貫徹落實。要加強文物保護利用和文化遺產保護傳承，提高文物研究阐释和展示傳播水平，讓文物真正活起來，成為加強社會主義精神文明建設的深厚滋養，成為擴大中華文化國際影響力的重要名片。要支持中關村國家自主創新示範區更好發揮科技資源和制度創新優勢，開展高水平科技自立自強先行先試改革。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委員會副主任李克強、王滬寧、韓正出席會議。

強化國家戰略科技力量

會議指出，黨的十八大以來，黨中央系統布局和整體推進科技體制改革，科技領域基礎性制度基本確立，一些重要領域和關鍵環節改革取得實質性進展，啃下了不少硬骨頭。但是，同新形势新要求相比，中國科技體制仍存在一些突出短板，一些深層次體制機制障礙還沒有根本破除。

會議強調，要強化國家戰略科技力量，發揮黨和國家作為重大科技創新領導者、組織者的作用，構建關鍵核心技术攻關的高效組織體系，建立使命驅動、任務導向的國家實驗室體系，布局建設基礎學科研究中心，改革創新重大科技項目立項和組織管理方式，加



●習近平強調，開展科技體制改革攻堅，目的是從體制機制上增強科技創新和應急應變能力。圖為10月26日，習近平在北京展覽館參觀國家「十三五」科技創新成就展。資料圖片

強體系化競爭力量。要優化科技力量結構，發揮企業在科技創新中的主體作用，推動形成科技、產業、金融良性循環，加速推進科技成果轉化應用。要完善科技人才培養、使用、評價、服務、支持、激勵等體制機制，加快建設國家戰略人才力量，在履行國家使命中成就人才、激發主體活力。要以更大勇氣加快轉變政府科技管理職能，堅持抓戰略、抓改革、抓規劃、抓服務的定位，強化規劃政策引導，加強對重大科技項目的領導和指導，為企業提供更加精準的指導和服務。要根據任務需要和工作實際向科研單位和科研人員充分授權，建立責任制，立「軍令狀」，做到有責任、有管理、有監管，用不好授權、履責不到位的要問責，保證下放的權限接得住、用得好。

健全多層次統一電力市場體系

會議指出，近年來，中國電力市場建設穩步有序推進，市場化交易電量比重大幅提升。要健全多層次統一電力市場體系，加快建設國家電力市場，引導全國、省（區、市）、區域各層次電力市場協同運行、融合發展，規範統一的交易規則和技術標準，推動形成多元競爭的電力市場格局。要改革完善煤電價格市場化形成機制，完善電價傳導機制，有效平衡電力供需。要加強電力統籌規劃、政策法規、科學監測等工作，做好基本公共服務供給的兜底，確保居民、農

業、公用事業等用電價格相對穩定。要推進適應能源結構轉型的電力市場機制建設，有序推動新能源參與市場交易，科學指導電力規劃和有效投資，發揮電力市場對能源清潔低碳轉型的支撐作用。

健全中小學校黨組織領導作用

會議強調，堅持和加強黨對中小學校的全面領導，要在深入總結試點工作基礎上，健全發揮中小學校黨組織領導作用的體制機制，確保黨組織履行好把方向、管大局、作決策、抓班子、帶隊伍、保落實的領導職責。要把黨建工作作為辦學治校的重要任務，發揮基層黨組織作用，加強黨員隊伍建設，使基層黨組織成為學校教育育人的堅強戰鬥堡壘。要把思想政治工作緊緊抓在手上，深入開展社會主義核心價值觀教育，抓好學生德育工作，把弘揚革命傳統、傳承紅色基因深刻融入到學校教育中來，厚植愛黨、愛國、愛人民、愛社會主義的情感，努力培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。要加強分類指導、分步實施，針對不同類型、不同規模的學校，在做好思想準備、組織準備、工作準備的前提下，成熟一個調整一個，推動改革落到實處。

加強文物保護總體規劃

會議指出，黨的十八大以來，中國文物事業得到很

大發展，文物保護、管理和利用水平不斷提高。要加強文物保護總體規劃，統籌搶救性保護和預防性保護、本體保護和周邊保護、單點保護和集群保護，維護文物資源的歷史真實性、風貌完整性、文化延續性，築牢文物安全底線。要準確提煉並展示中華優秀傳統文化的精神標識，更好體現文物的歷史價值、文化價值、審美價值、科技價值、時代價值。要創新轉化手段，強化平台建設，夯實人才基礎，完善體制機制，以實施重大項目為牽引，提升文物科技創新能力和各項工作保障水平。要開展創新服務，使文物更好融入生活、服務人民，積極拓展文物對外交流平台，多渠道提升中華文化國際傳播能力。

支持中關村示範區先行先試

會議指出，支持中關村國家自主創新示範區開展高水平科技自立自強先行先試改革，要瞄準實現高水平科技自立自強最突出的短板、最緊迫的任務，在做強創新主體、集聚創新要素、優化創新機制上求突破、謀創新，加快打造世界領先科技園區和創新高地。改革要拿出更多實質性舉措，起到試點突破和壓力測試作用，積極探索破解難題的現實路徑，注意積累防控和化解風險的經驗。

中央全面深化改革委員會委員出席會議，中央和國家機關有關部門負責同志列席會議。

李克強今視頻出席上合組織理事會會議

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人趙立堅24日在例行記者會上宣布，國務院總理李克強將出席上海合作組織成員國政府首腦（總理）理事會第二十次會議、第十三屆亞歐首腦會議。應哈薩克斯坦共和國總理馬明邀請，李克強於今日在北京出席上海合作組織成員國政府首腦（總理）理事會第二十次會議。此次會議由哈薩克斯坦主辦，將以視頻方式舉行。

趙立堅指出，今年是上合組織成立20

周年。20年來，上合組織始終以「上海精神」為指引，不斷增進本組織國家睦鄰友好，持續深化各領域合作，成功探索出一條新型區域組織的合作與發展道路，成為地區國家維護安全穩定、謀求發展繁榮的重要依託。

今年9月，習近平主席出席上合組織峰會並發表重要講話，倡議各方走團結合作、安危共擔、開放融通、互學互鑒、公平正義之路，為上合組織未來發展提出了「中國方案」。

高質共建「一帶一路」

趙立堅介紹說，此次舉行的總理會議是今年上合組織框架內重要活動。會議期間，李克強總理將同與會各國領導人圍繞落實9月峰會成果，探討拓展上合組織互利合作的新思路和新舉措，就維護地區長治久安、加強公共衛生治理、提升互聯互通水平、暢通區域經濟循環、推動綠色可持續發展深入交換意見，凝聚更多共識。相信此次會議將為各方高質量共建「一帶

一路」，構建更加緊密的上合組織命運共同體注入新動力。

今明出席亞歐首腦會議

應柬埔寨首相洪森邀請，李克強總理將於11月25日至26日出席第十三屆亞歐首腦會議。會議將以視頻方式舉行。

關於此次會議，趙立堅說，當前，百年變局和世紀疫情交織疊加，亞歐各方比以往任何時候都需要加強團結合作，共同應對挑戰，維護國際和平安安，推動共同發

展。此次亞歐首腦會議「強化多邊主義，促進共同增長」的主題符合各方期待。

趙立堅指出，今年是亞歐會議成立25周年，李克強總理將在此次首腦會議上闡釋新形勢下中方對深化亞歐合作的期待和主張，同時提出相關合作倡議，主要包括中方將加大支持力度，豐富亞歐各領域務實合作；促進地區貿易便利與互聯互通，推動構建開放型世界經濟；擴大亞歐人文交流，增進雙方青年交流合作。中方期待並歡迎亞歐成員積極支持和參與。

中方按自身需要投放儲備原油

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，11月24日，外交部發言人趙立堅主持例行記者會。有記者提問，美國白宮早前表示，美國將協同包括中國在內的5個國家，動用各自的國家戰略石油儲備，以降低汽油價格，有報道稱中國正在進行原油儲備釋放的工作，請問發言人能否確認中國的做法是否回應美國顧慮，又能否介紹一下中方目前釋放工作的具體

安排以及時間？

趙立堅表示，作為全球的主要石油生產國和消費國之一，中國長期以來高度重視國際石油市場穩定，願與各有關方面就維護市場平衡和長期穩定保持溝通，加強合作，共同應對挑戰，同時中國也長期致力於保證自身能源供應安全，建立了獨立完備的國家石油儲備體系。中方會根據自身實際和需要，安排

投放國家儲備原油，以及採取其他維護市場穩定的必要措施，並及時公布相關信息。

趙立堅表示，中方注意到，近期主要消費國採取釋放儲備行動以應對市場波動和變化。中國正在與有關方面，包括石油消費國和生產國就此保持密切溝通，希望通過溝通和協作，確保石油市場長期平穩運行。

立陶宛做錯事 必須付出代價

香港文匯報訊 據新華社報道，中方日前已經宣布將中外交關係降級的決定，是否會在經貿等其他領域採取配套的懲罰措施？對此，中國外交部發言人趙立堅在24日的例行記者會上表示，中方已經多次重申將採取一切

必要措施捍衛國家主權和領土完整，維護自身核心利益。立陶宛背信棄義，明知故犯，公然製造「一中一台」，在國際上開創了惡劣先例。「既然做了錯事，就必須為此付出代價。」